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ATA DA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 

DE NÚMERO DEZENOVE, REALIZADA NO 

PRIMEIRO DIA DE JUNHO DE 2015, ÀS 

DEZESSETE HORAS, NA CÂMARA 

MUNICIPAL. 

  

Ao primeiro dia do mês de junho do ano de dois mil e quinze, se realizou na sede do Poder 

Legislativo Municipal, situado a Rua Dalmácio Espíndula, nº 155, Centro, Santa Maria de 

Jetibá, a sessão Legislativa Ordinária de número 19, sob a presidência do Vereador Hilário 

Boening, com a presença dos Senhores Vereadores: Adair Lucht, Adilson Espíndula, 

Arlindo Lagass, Clovis Braun, Emilson Vieira da Silva, Elmar Francisco Thom, Jean Jaques 

Lauvers, Joel Ponath, Luiz Orlando de Oliveira, Roberval Stuhr, Selene Jastrow e 

Valdevino Manske. A chamada foi feita pelo 1º Secretário da Mesa Senhor Vereador 

Arlindo Lagass e o Presidente observando a presença dos Senhores Vereadores e da 

Senhora Vereadora, em nome de Deus declarou aberta a presente sessão e convidou a 

todos para cantar o Hino do Estado do Espírito Santo. A mensagem bíblica escolhida pelo 

Vereador Presidente Hilário Boening para a sessão se encontra em Efésios, Capítulo 05, 

Versículo 06 a 17 do qual fez a leitura. O Presidente convidou a Senhora Selene Hammer 

Tesch para receber a placa da Moção nº 04/2015 que manifesta congratulação pela 

conquista do premio capixabas do ano de 2014, organizado pela revista AG do Jornal A 

Gazeta de sua autoria. Em sequência, o Presidente colocou em votação a ata da sessão 

ordinária nº 18, realizada no dia 25 de maio de 2015 que foi aprovada por unanimidade. 

Seguidamente, o Presidente solicitou ao Secretário da Mesa Vereador Arlindo Lagass que 

procedesse a leitura do Expediente do Dia que constou das seguintes matérias: Projeto de 

Decreto Legislativo nº 14/2015 – que concede título de cidadã santamariense à senhora 

Rosilene Stuhr de Souza, de autoria do Vereador Roberval Stuhr. Indicação nº 12/2015 – 

que indica a construção de uma passarela ou alargamento da ponte, colocação de meio fio 

e canaleta e a recuperação do asfalto na Rua Shofia H Erdmann, de autoria do Vereador 

Elmar Francisco Thom. Requerimento – requer ao prefeito municipal cópia de todo 

processo administrativo referente à execução de asfalto na cidade, de autoria do Vereador 

Joel Ponath. Ofício/PMSMJ/SECGAB/435/2015 – convite. Convidando para participarem da 
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palestra motivacional, que possui enfoque no comprometimento e melhoria da imagem do 

servidor público, a realizar-se no dia 02 de junho do corrente ano, a partir de 12 horas e 45 

minutos, no Centro de Vivencia da Terceira Idade, em Santa Maria de Jetibá. 

Atenciosamente, Eduardo Stuhr prefeito municipal. Encerrada a leitura do Expediente do 

Dia, o Presidente encaminhou o Projeto de Decreto para as comissões competentes para 

exame e parecer e a Indicação determinou que seja inserida na Ordem do Dia da próxima 

sessão ordinária. O Presidente Hilário Boening, passando os trabalhos da Mesa para o 

vice-presidente Vereador Valdevino Manske fez o uso da palavra no Pequeno Expediente e 

após cumprimentos se relacionou sobre o histórico de tramitação do Projeto de Lei nº 

31/2015 na Câmara Municipal, ressaltando que o Projeto de Lei que trata da revisão geral 

de remuneração dos servidores, foi protocolado na Câmara no dia 22 de maio de 2015 

(sexta-feira). Na segunda-feira, dia 25 de maio, foi encaminhado para a assessora jurídica, 

para parecer, sendo detectado percentual equivocado do índice inflacionário do período 

(somado) e não acumulado. A correção do texto foi feita no dia 25 de maio, por tramitação 

manual entre o Poder Legislativo e o Poder Executivo. O Texto corrigido foi devolvido à 

Câmara pouco antes da sessão, por volta das 16 horas e 30 minutos. Cumprindo o 

Regimento Interno, a mensagem e o Projeto de Lei foram lidos na sessão de segunda-feira, 

dia 25 de maio, poucos minutos após a correção do texto, e, em seguida, encaminhado 

para as comissões para os respectivos pareceres. Ponderou que o Projeto de Lei 31/2015, 

seria votado na presente sessão, dia primeiro de junho, em uma semana, antecipando-se o 

regime de urgência, solicitado pelo prefeito municipal que é de quarenta e cinco dias. 

Todas as demais notícias são desprovidas de veracidade. O Presidente retomando os 

trabalhos da Mesa e passando para o Grande Expediente, convidou o primeiro orador 

inscrito Senhor Vereador Adilson Espíndula que após cumprimentos saudou aos servidores 

do Poder Executivo presentes na sessão. Ponderou que gostou da fala do Presidente 

Hilário Boening no Pequeno Expediente sobre a matéria maldosa e mentirosa que saiu no 

Jornal “A Tribuna” porque nenhum Vereador impediu que fosse votado o reajuste dos 

servidores públicos municipais na semana passada, o projeto deu entrada nesta Casa na 

segunda-feira (25 de maio) como o Presidente já se antecipou, houve um equivoco por 

parte da prefeitura municipal nos índices, o projeto foi devolvido para a municipalidade e 

retornou a esta Casa quase no início da sessão, foi lido e seguiu o Regimento Interno desta 
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Casa e ainda será votado com uma semana de antecedência, lembrando que os 

Vereadores preferiram aguardar a assembleia dos servidores públicos municipais que 

aconteceu na quarta-feira (27 de maio) e até então nenhum Vereador tinha conhecimento 

que tinha uma comissão representando os funcionários públicos e que essa comissão 

havia acatada a proposta do Poder Executivo e não sabe o que essa pessoa tem porque 

quer a qualquer custo denegrir a imagem de alguns Vereadores que devem estar 

incomodando, estão tentando denegri a imagem de Vereadores com mentiras, calúnias e 

falácias e não foram fuxicos de esquina, porque chegou até o jornal, porque fuxico de 

esquina não chega até o Jornal “A Tribuna” e ficou muito triste com essa situação e não 

poderia deixar de falar e dizer que Deus toque o coração dessa pessoa para que não faça 

essas maldades com outras pessoas. Ressaltou ainda que foi cobrado no último sábado 

(30 de maio), pela situação caótica das estradas de Rio das Pedras, foi duramente cobrado 

e o cidadão disse que poderia revelar seu nome que foi o senhor Edvaldo Coutinho Rangel, 

e realmente a comunidade de Rio das Pedras precisa de apoio com urgência, voltando a 

frisar que a referida estrada possui trafego intenso não somente de veículos pequenos, 

mas de carretas que transportam milho e a situação precisa ser resolvida o mais rápido 

possível, pedindo ao prefeito municipal que olhe com carinho a região. Salientou ainda que 

na semana passada deu entrada nesta Casa de Leis vários projetos de convênios de 

cooperação financeira do Poder Executivo Municipal com associações do Município e ainda 

não deu o seu parecer, porque ainda não teve oportunidade de ler esses convênios e é um 

Vereador que gosta de ler todos os projetos que assina, e os projetos foram lidos na 

sessão passada e estavam no poder da assessoria jurídica, a remessa ainda não foi 

passada para as comissões, porque não tem nenhuma assinatura, nem do Presidente, do 

Relator e do Membro em sua capa, simplesmente assinaram esses projetos sem ler, 

frisando que no decorrer da presente semana irá ler todos os convênios e assina-los para 

que possam ser votados na próxima sessão. Em aparte o Presidente Hilário Boening 

solicitou ao Vereador Adilson Espíndula que analisasse e desse o seu parecer ao projeto 

de convênio com a Escola Família Agrícola de São João de Garrafão, ponderando que a 

diretora esteve em seu gabinete e disse que a referida escola está realmente precisando 

do dinheiro e se não votar na presente sessão, a escola passará mais uma, duas ou três 

semanas para receber o convênio e realmente a escola está precisando e se o Vereador 
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Adilson Espíndula resolver votar agradecerá do fundo do coração, porque as associações 

podem esperar um pouco se não tiver material não trabalham, mas as aulas não podem 

parar e se não o Vereador não deu o seu parecer ou leu o projeto, frisou que interromperá 

a sessão por alguns minutos para que possa analisar o projeto, pois acredita que o 

convênio será muito bem vindo para a Escola Família Agrícola de São João de Garrafão. 

Em aparte o Vereador Roberval Stuhr ponderou que gostaria de solicitar ao Vereador 

Adilson Espíndula como o Presidente já o fez a votação do Projeto de Lei nº 33/2015 que 

autoriza a celebração de convênio de cooperação financeira com a APEAEFA, o Projeto de 

Lei nº 31/2015 que concede revisão geral de remuneração dos servidores públicos, o 

Projeto de Lei nº 32/2015 que trata as concessão de ticket alimentação  e ainda o Projeto 

de Lei nº 30/2015 que autoriza a celebração de convênio para apoio financeiro à 3ª Feira 

de Avicultura e Suinocultura Capixaba (FAVESU), com a APAC – Associação de Produtos 

Agrícolas de Caramuru que tem prazo em junho, que não passe de hoje a aprovação 

desses projetos e se necessário for, que o Presidente interrompa a sessão para que o 

Vereador Adilson Espíndula possa analisar os projetos. O Vereador Adilson Espíndula 

retomando a palavra lembrou que o ticket alimentação e a reajuste já estão em pauta de 

votação e serão votados e disse que iria atender o pedido dos colegas Vereadores, 

solicitando assim ao Presidente que interrompesse a sessão para que pudesse analisar os 

projetos para ser votados. O Presidente convidou o segundo orador inscrito Senhor 

Vereador Joel Ponath que após cumprimentos se expôs sobre a fala de um funcionário 

público que usou a Tribuna Livre na sessão passada, frisando que achava que o referido 

cidadão era o secretário interino, mas nem isso ele não é, só faz que está mandando em 

tudo na prefeitura e se esqueceu que tem pessoas superior que é o secretário municipal de 

interior e o prefeito municipal que mandam nele, e, ele ao usar a tribuna agrediu essa Casa 

de Leis, agrediu a sua pessoa, falando de sua vida particular e não pode aceitar essa 

situação, lembrando que o cidadão disse que Joel Ponath se elegeu Vereador em 

Caramuru e mudou-se para Santa Maria de Jetibá, ponderando que morra em Santa Maria 

de Jetibá há vinte anos, no ano de 1994 abriu um comércio no Hilário Boening e desde 

então trabalhou na ambulância em Caramuru e sempre foi membro da igreja em Caramuru 

e esse funcionário da prefeitura que se diz “capitão”, mas não é capitão de coisa nenhuma, 

o seu nome é Edmar Amorim de Oliveira e se ele quiser o encontrar em Caramuru, está 
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sempre nos cultos, seus filhos fazem catecismo em Caramuru, possui uma propriedade na 

localidade, sua família reside na região, mas morra em Santa Maria de Jetibá na Vila dos 

Italianos, ponderando que se o senhor  Edmar Amorim de Oliveira é tão macho como disse 

nesta Tribuna, porquê tem tantas estradas ruins neste Município, ele só tem gogó para falar 

mal dos outros e inventar mentiras e calúnias, destacando que a secretaria municipal de 

interior é a pior que já tivemos, dá uma garoa não temos estrada, e ele veio nesta Tribuna e 

disse que o Vereador não pode falar o seu nome, frisando que como Vereador tem poder 

nesta Tribuna Livre é imune e fala o seu nome quantas vezes achar necessário, cobra 

porque foi eleito pelo povo e se achar oportuno convoca o senhor Edmar de Amorim para 

comparecer nesta Tribuna e dar explicações como pode fazer com qualquer secretário ou 

cidadão do Município esse é o poder de um Vereador e não aceita alguém vir e gritar e 

falar mal dos Vereadores na tribuna livre, pedindo ao Presidente Hilário Boening que existe 

na Regimento Interno da Câmara Municipal no Artigo 237 onde diz que o Presidente 

poderá cassar imediatamente e a palavra do orador que se expressar com a linguagem  

incompatível com a dignidade da Câmara  e gostaria que isso seja cumprido na próxima 

vez que esse cidadão que não tem nem educação para falar na Tribuna Livre, pois durante 

a sua fala usou boné, deixando assim registrada as suas palavras, desejando para ele que 

Deus o abençoe. O Presidente convidou o terceiro orador inscrito Senhor Vereador Elmar 

Francisco Thom que após cumprimentos agradeceu a Comissão de licitação por licitar um 

veículo que conseguiu através de emenda parlamentar da ex-deputada federal Laurite no 

valor de duzentos e cinquenta mil reais (250.000,00) para compra de um carro prancha e a 

iveco ganhou a licitação do veículo com o valor de duzentos e noventa e cinco mil 

(295.000,00), parabenizando a ex-deputada por contribuir com este Município, uma 

deputada exemplar e presente, frisando que ainda existe uma outra emenda no valor de 

quatrocentos e cinquenta mil reais (450.000,00) que será destinada para construção de 

uma creche em Alto Santa Maria e está aguardando o início da licitação para construção da 

creche. Ponderou que existem vários trechos onde há barrancos caídos dentro das 

estradas e a população está aguardando a construção dos muros, ressaltando que na Vila 

Nova alguns moradores deixaram suas residências já faz um ano e o secretário municipal 

de obras ainda não fez o muro e gostaria muito que a situação fosse resolvida, porque é 

difícil um cidadão pagar aluguel, pois está dependendo da administração municipal fazer o 
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muro para a família poder voltar para sua casa e não precisar pagar aluguel e essa 

situação deve ser resolvida, haja vista que é resultado das enchentes de 2013 que 

ocorreram neste Município. Expôs-se ainda sobre a iluminação pública neste Município, 

frisando que em Santa Luzia e Recreio existem vários postes com as lâmpadas queimadas 

e já solicitou por diversas vezes a troca das lâmpadas, mas não foi atendido, e na semana 

passada ocorreu um temporal neste Município e alguns locais onde circula o transporte 

escolar ficou sem ter como passar e gostaria muito que o prefeito municipal fizesse a 

manutenção dessas estradas porque sem a circulação do transporte escolar os alunos são 

prejudicados, principalmente no Mauri Max, na Dalva Madalon, indo para a igreja de São 

Sebastião, saindo no Alfredo Schneider é um trecho que fica difícil, no Rio Nove subindo 

para o Nilson Pereira é um lugar muito perigoso que coloca a vida das crianças em risco 

porque a situação das estradas está precária e gostaria que a municipalidade tome 

providências para resolver a situação. Disse ainda que faltam braços de lâmpadas e não 

sabe se estão sendo importados de outro país, porque do Brasil não deve ser pela demora, 

a administração não consegue fazer a licitação desse material, porque em algumas regiões 

já tem o poste, transformador e a baixa tensão, mas a licitação não é feita e na Vila-Bem-

Te-Vi precisa ser feito uma extensão, mas no Bráulio já tem a extensão de poste e a baixa 

tensão indo para Santa Teresa onde é a casa do senhor Clemente Thom, da Hildegard 

Stang tem os postes e toda instalação da baixa tensão e a administração não consegue 

colocar os braços e não sabe o que está acontecendo, ressaltando que essas pessoas 

pagam iluminação pública e pediu a todos para lhe dar uma cópia dos talões de energia 

que irá na prefeitura para retirar a taxa de iluminação pública, pois estão pagando por um 

serviço sem ter o benefício e até calçamento não tem nas referidas, pedindo ao Vereador 

Roberval Stuhr para intervir junto ao prefeito municipal Senhor Eduardo Stuhr para fazer a 

manutenção das estradas principalmente por onde circula o transporte escolar. O 

Presidente convidou a quarta oradora inscrita Senhora Vereadora Selene Jastrow que após 

cumprimentos ponderou que estava muito indignada com uma publicação no “Jornal A 

Tribuna” onde foi publicada uma matéria com seu nome de uma coisa que não é verdade, 

frisando que é muito difícil a pessoa ser caluniada por uma coisa que não é verídica e 

apesar do jornalista lhe telefonar, ressaltou que relatou toda questão, o que havia 

acontecido em relação ao Projeto de Lei nº 31/2015 que concede revisão geral da 
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remuneração dos servidores e dos subsídios dos agentes políticos municipais e porque o 

projeto não foi votado na sessão do dia 25 de maio, mas infelizmente o jornalista publicou 

da forma como quis, dizendo que porque ele se dá o trabalho de ligar para os Vereadores e 

perguntar algo se as informações são publicadas de forma distorcida e poderia logo 

publicar da forma como queria e pronto, e está muito indignada com a posição de alguns 

jornalistas, ressaltando que esses jornalistas deveriam visitar o Município, porque os 

Vereadores cobram tanto o prefeito, os secretários, em especial o secretário municipal de 

interior para tapar os buracos e porque os jornalistas não publicam uma reportagem com os 

buracos quais os Vereadores cobram tanto nesta Tribuna, mas isso não, isso não é 

publicado nos jornais, agora inverdades são publicadas e gostaria muito de ver uma 

matéria com os inúmeros buracos nas estradas de Rio Possmoser que causam vergonha, 

estradas que causam vergonha e a população não é atendida, já falou pessoalmente com o 

prefeito municipal e com o secretário municipal de interior senhor Arlindo Repke, com o 

secretário municipal de obras e serviços públicos Norberto Holz sobre esse assunto, mas 

providências não foram tomadas, mas calúnias aos Vereadores nos jornais isso sim 

acontece, ponderando que jamais seria contra o reajuste do salário dos servidores públicos 

municipal, mas acha uma vergonha o reajuste que está sendo dado, pois deveria ser muito 

mais, mas como a administração municipal não poder dar um valor maior de reajuste, tudo 

bem, enfatizando que participou da primeira assembleia do Sindicato dos Servidores 

Públicos onde foi decidido que seria formada uma comissão para negociar com o Poder 

Executivo, mas antes da votação do projeto queria ouvir a posição do Sindicato dos 

Servidores Públicos Municipais e dos servidores municipais se estavam de acordo com o 

reajuste, porque se o projeto tivesse sido aprovado no dia 25 de maio, qual a necessidade 

de uma assembleia do Sindicato dos Servidores Públicos Municipais no dia 29 de maio, 

dizendo que inicialmente o projeto veio para esta Casa com reajuste de 3,19%, e foi 

necessário fazer a correção para 3,23%, dizendo que jamais foi contra o reajuste, acha 

pouco, os servidores merecem muito mais e se não deu para dar mais, os servidores 

aceitaram, estava presente na assembleia extraordinária e pôde constatar isso e agora 

com certeza pode dar o seu parecer, porque houve um acordo entre o Sindicato dos 

Servidores Públicos Municipais e Poder Executivo Municipal e se os servidores municipais 

não tivessem concordado com o reajuste não daria o seu parecer favorável, deixando 
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registrado que jamais foi contra o reajuste dos servidores que merecem muito mais, porque 

é uma vergonha um auxiliar de enfermagem receber um pouco mais de um salário mínimo 

por seu trabalho e ainda os motorista e outros cargos da prefeitura municipal recebem um 

salário muito baixo. Em aparte o Vereador Jean Jaques Lauvers ponderou que gostaria que 

esses jornalistas viessem para este Município para olhar como está a situação das 

estradas, das pontes em São João de Garrafão que caíram, porque 33% das verduras que 

abastecem a grande Vitória são oriundas deste Município, a o povo santamariense sofre e 

os Vereadores sofrem juntos, dizendo que se os jornalistas comem verduras frescas, elas 

saem deste Município, do suor do pomerano e sobre isso não é publicada nenhuma 

matéria, pois Santa Maria de Jetibá deve ser mais valorizada. A Vereadora Selene Jastrow 

retomando a palavra agradeceu ao Vereador Jean Jaques Lauvers por suas palavras com 

as quais concorda e espera que o jornalista venha fotografar as estradas que estão todas 

danificadas com buracos, mas não publique calunias a respeito dos Vereadores que 

matérias que não são verídicas. O Presidente convidou o quinto orador inscrito Senhor 

Vereador Valdevino Manske que após cumprimentos ponderou que mais uma vez se 

relacionaria sobre o atendimento no DETRAN, ressaltando que por várias vezes já se 

pronunciou sobre esse assunto e segundo informações do prefeito municipal e do Vereador 

Roberval Stuhr será instalado neste Município uma CIRETRAN, mas isso irá demorar muito 

tempo, não é de um dia para outro, irá demorar bastante ainda e já não sabe mais o que 

fazer, solicitando ao Presidente desta Casa de Leis Vereador Hilário Boening que agende 

uma reunião com o governador do Estado e os Vereadores se unam, já se passaram cinco 

meses da posse do governador Paulo Hartung e providências não foram tomadas e se o 

Estado colocasse apenas dois funcionários no DETRAN já resolveria a situação, um 

vistoriador e outro para atender, dizendo que buscou os números de veículos deste 

Município na última sexta-feira (29 de maio) e temos registrado no DETRAN deste 

Município vinte e oito mil, quinhentos e quarenta e seis veículos (28.546) e apenas dois 

(02) funcionários para atender toda demanda, frisando que no Município de Itarana existe o 

registro de aproximadamente cinco mil (5000) veículos e no DETRAN do referido Município 

você não vê ninguém na fila, dizendo ao Presidente que agende uma reunião com o 

Governador do Estado, pois será o primeiro Vereador a falar com o Governador. Em aparte 

o Vereador Adilson Espíndula parabenizou o Vereador Valdevino Manske por sua 



  
 

Câmara Municipal de Santa Maria de Jetibá 

 
 

 

228

preocupação com o atendimento no DETRAN deste Município e concorda que o Presidente 

faça um ofício para agendar uma reunião com o Governador do Estado e se o governador 

do Estado tiver uma agenda muito extensa, a reunião pode ser agendada com o vice-

governador Senhor César Colnago para levar a reivindicação que é da população de Santa 

Maria de Jetibá, dizendo que na festa da Igreja Luterana em São Sebastião de Belém 

ocorrida no domingo (30 de maio)  foi duramente cobrado sobre o atendimento no DETRAN 

e disse para a população que para quem acompanha as sessões sabe que o Vereador 

Valdevino Manske por diversas vezes já cobrou providências, a Câmara Municipal está 

fazendo a sua parte, mas não está conseguindo êxito para melhoria no atendimento no 

DETRAN, dizendo que fica feliz com a ideia de agendar uma reunião com o Governador do 

Estado ou com o Vice-Governador para que os Vereador tenham a oportunidade de falar o 

que de fato está acontecendo e que a situação seja resolvida, frisando que deputados 

distribuíram papeis dizendo que resolveram o problema do DETRAN, mas até hoje só ficou 

no papel e é preciso de fato que a situação seja resolvida, porque a população está 

cansada de esperar. O Vereador Valdevino Manske retomando a palavra ponderou que 

gostaria de estar pessoalmente com o governador do Estado para saber dele o que tem 

para dizer e que resposta dará para a população, porque os Vereadores são cobrados 

durante vinte e quatro horas, pois é um Vereador que não está escondido nenhum dia, está 

todos os dias com a população, dizendo aos colegas Vereadores para frequentarem a 

Ceasa para ver quantas cobranças existem por dia, por minuto do jeito que anda é 

abordado. Em aparte o Vereador Adilson Espíndula ressaltou que de fato é preciso que o 

problema seja resolvido de imediato, a população não pode mais esperar, precisa de uma 

resposta e que Presidente desta Casa de Leis possa interceder para que os Vereadores 

tenham a oportunidade, todos sabem que o prefeito municipal já foi, mas que os 

Vereadores também possam ter essa oportunidade de fazer essa reivindicação ao 

Governador do Estado. O Vereador Valdevino Manske retomando a palavra frisou que não 

entende porque só este Município é prejudicado, comparando com o Município de Itarana 

que tem um número muito inferior de veículos, mas o DETRAN do referido Município 

possui dois atendentes e vistoriador e este Município com um número tão expressivo de 

veículos tem apenas dois atendentes e não tem vistoriador e a população precisa pagar 

despachante e por onde andam, os Vereadores são cobrados e quanto mais rápido for 
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agendada a reunião, mas rápido teremos uma solução. Em aparte o Vereador Joel Ponath 

disse que faz falta nesses momentos neste Município, é um deputado estadual para 

representar a população, se a população deste Município se unir e eleger um 

representante, tem certeza que já teríamos um melhor atendimento no DETRAN, mais 

policiais em nossas ruas e outras coisas estariam melhores, mas a população elege 

deputados de fora e dá nisso. O Vereador Valdevino Manske retomando a palavra 

salientou que o Governador do Estado obteve uma votação expressiva neste Município que 

contribuiu para a sua eleição e é sua obrigação olhar para este Município que possui 

grande arrecadação de impostos. Solicitou a manutenção de algumas estradas, 

ressaltando que o chefe de divisão da secretaria municipal de interior não gosta muito que 

mencione o seu nome, mas disse que está sozinho à frente da secretaria municipal de 

interior e  apenas há um mês está sozinho, desde o começo de 2013 esteve acompanhado 

pelo secretário municipal de interior, pedindo para realizar a manutenção da estrada a 

pedido do irmão da Vereadora Selene Jastrow que passa no Vitorino Hammer, granjas BL, 

Elenilson Ott e Geraldo Jastrow, pois a população lhe informou que há dois anos e meio 

não passou patrol no local e o senhor Edmar Amorim de Oliveira falou que é conhecedor 

de todos os problemas do Município e que os Vereadores não precisam pedir, mas então 

quer só lembrar e não pedir, talvez o referido funcionário da secretaria municipal de interior  

ainda não passou na referida estrada. O Presidente convidou o sexto orador inscrito 

Senhor Vereador Luiz Orlando de Oliveira que após cumprimentos citou uma frase de 

Aristóteles que dizia que a educação tem raízes amargas, mas os seus frutos são doces, 

frisando que se relacionaria sobre os moldes que formam a educação, haja vista que no dia 

27 de maio de 2015 participou em Itaguaçu da 7ª Conferência Regional dos direitos da 

Criança e do Adolescente, onde estiveram presentes representantes de Santa Maria de 

Jetibá e também de Itarana, e todos sabem como que se formam os cidadãos e tem uma 

frase que diz que é pela educação dos filhos que se revela a virtude dos pais, a educação 

ela precisa de escola, sistema de ensino e precisa de família que esteja comprometida em 

formar cidadãos de bem com amor, com competência e dignidade e o quando precisamos 

formar cidadão para um futuro melhor no nosso país que está na creche, na pré-escola, no 

ensino fundamental, nos vinte milhões de adolescente que temos em nosso país e segundo 

informação apenas 0,5 % dos adolescentes cometem ato infracionário de violência neste 
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país e está sendo discutido uma lei da redução da maioridade penal na qual leva para 

cadeias crianças e adolescentes de dezesseis anos de idade, ai eu falo uma coisa, desses 

vinte milhões de adolescentes a lei da redução da maioridade penal está pronta para 

prender a maioria negros, pobres e favelados, porque os outros na verdade, as pessoas 

que tem mais condições financeira tem como burlar a lei e as pessoas na verdade que 

cometem até infracionário e são pessoas de baixa renda, eles são desprovidos até mesmo 

do acesso à educação, o direito que não tem de se expressar e falar sobre o direito da 

criança e do adolescente e ter uma educação de boa qualidade, ter acesso a cultura e aos 

meios de comunicação, informação, poder brincar com outras crianças da sua idade, não 

ser obrigado a trabalhar como adulto e ter uma alimentação que dê ao seu organismo 

todos os nutrientes que precisa para crescer com saúde e energia, receber assistência 

médica gratuita em hospitais públicos sempre que precisar atendimento, ser livre para ir e 

vir, conviver com a sociedade, expressar nossas ideais e sentimentos, ter a proteção de 

uma família que nos ama, seja ela natural ou adotiva, ter um lar oferecido pelo Estado e se 

por infelicidade perdemos nossos pais e parentes mais próximos, não sofrer agressão 

física ou psicológica por parte daqueles que se encarregam da nossa proteção e educação 

ou de qualquer adulto, enfim temos o direito de uma vida digna e saudável e esses são os 

direitos da criança e do adolescente e muitas vezes nós cobramos da criança aquilo que 

ele tem que fazer, mas esquecemos dos seu direitos que precisam ser exercidos. O 

Presidente convidou o sétimo orador inscrito Senhor Vereador Roberval Stuhr que após 

cumprimentos saudou em especial a senhora Iolanda Maria Gums Pereira que juntamente 

com Maurício Sassemburg e Elizete Pioto representam a Escola Família Agrícola, haja 

vista que nesta data será votado um projeto de convênio de cooperação financeira com a 

referida instituição. Disse ainda que na sexta-feira houve em Venda Nova do Imigrante a 

discussão sobre o plano plurianual e o orçamento do Estado do Espírito Santo e lá 

estiveram o prefeito municipal, vários secretários, funcionários e juntamente com o 

Vereador Luiz Orlando de Oliveira representaram esta Casa de Leis onde tiveram a 

oportunidade de pedir e interceder, solicitar e escrever o que nossa região e o entorno 

precisa de obras de grande porte e tiveram alento de uma intenção positiva do governo do 

Estado de investir nesta região. Ponderou ainda que como o Vereador Arlindo Lagass 

esteve no 6º jantar alemão, juntamente ainda com o Controlador Interno desta Casa de 
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Leis doutor Luiz Augusto Mill e sua esposa e vários santamarienses também se fizeram 

presentes, jantar beneficente à Fundação Albergue Martin Lutero, uma bela festa, um belo 

jantar realizado no cerimonial Oásis. Disse ainda que no dia 07 de junho será aberto mais 

uma possibilidade de esporte e lazer no centro desta cidade e após o asfaltamento temos a 

possibilidade de fechar uma rua nos domingos e feriados para a prática de esporte, 

atendendo aos inúmeros pedidos da população, frisando que inicialmente se pensou na 

Rua Herman Miertschink, mas sugiram outras ideais e será realizado na Rua Floriano 

Emílio Berger, a rua próximo ao pátio de festas já que possui uma ladeira para facilitar na 

prática de esportes e também haverá a possibilidade de praticar xadrez e tênis de mesa 

que na verdade já são ofertados pela administração, ressaltando que o local é apropriado, 

tem banheiros, muito espaço para estacionamento, playground para as crianças, academia 

popular e ficou muito bem escolhida e atenderá muito bem a população, desejando que 

todos façam uso desse momento de confraternização, tirando assim um pouco os jovens e 

adolescentes de frente dos computadores, parabenizando assim ao secretário de esportes 

e lazer Hans Dettmann Júnior e toda sua equipe, bem como o prefeito municipal Eduardo 

Stuhr, o vice-prefeito Arcílio Agner pela iniciativa em proporcionar lazer e diversão para a 

população. O Presidente convidou o oitavo orador inscrito Senhor Vereador Arlindo Lagass 

que após cumprimentos ponderou que a fala do colega Vereador Valdevino Manske sobre 

o DETRAN na presente sessão foi de grande utilidade, porém gostaria de ir mais longe, 

haja vista que há seis meses o governador Paulo Hartung está à frente do Estado do 

Espírito Santo e não é somente o DETRAN que está uma calamidade, está tudo ruim o que 

pertence ao Estado, suas obrigações não estão sendo cumpridas, na área da saúde, as 

regulações todos os Municípios não conseguem agendar nada e muitas pessoas estão 

padecendo, precisam ser operadas, não com cirurgias que podem esperar, mas com 

tumores de câncer porque o governo não está abrindo a mão para o agendamento e para 

que os nossos profissionais da área da saúde possam trabalhar e ai toda população sofre, 

os hospitais filantrópicos que são vários no Estado estão sendo duramente vigiados 

durante vinte e quatro horas, todos os procedimento realizados com o paciente, o governo 

diz que ele não pode pagar, dizendo ainda para o Vereador Jean Jaques Lauvers que o 

governo federal repassa todo mês regularmente os recursos não somente para o Governo 

do Estado, mas também para os governos municipais do país e fica a sua pergunta por quê 
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o Governador do Estado está fazendo isso com a população capixaba que lhe deu uma 

votação tão expressiva o elegendo mais uma vez governador e a lamentação não é 

somente sobre o atendimento no DETRAN, mas é geral, a educação, a saúde e muitas 

obras que foram iniciadas no governo de Renato Casagrande foram paralisadas pelo atual 

gestor do Estado e se as obras foram licitadas e empenhadas é porque o governador 

anterior tinha o recurso  disponível, deixando a sua indignação contra o governo do Estado, 

ponderando que na área da segurança pública, nosso Estado está um caos, está em 

primeiro lugar de mortes contra mulheres e somente no primeiros meses do ano já haviam 

matado trinta e oito (38) mulheres neste Estado e isso são dados alarmantes. Frisou que 

são grandes as lamentações neste Município também e estar à frente da secretaria 

municipal de interior não é fácil, desafiando aos colegas Vereadores a tirarem licença por 

um mês e assumirem a referida secretaria, pois mesmo nos meses de chuva, as verduras 

foram escoadas, mesmo com buracos os agricultores venderam suas mercadorias, dando 

graças a Deus pelas chuvas, porque com a seca ninguém colhe nada, quanta lamentação 

ocorreu nos primeiros meses deste ano quando este Município enfrentou um período de 

seca e atualmente o que se conserta durante a semana, uma chuva como ocorreu na 

última sexta-feira destrói tudo, dizendo aos colegas Vereadores que é muito fácil criticar a 

questão da manutenção das estradas, ressaltando que cobra serviços, mas se compadece 

com aqueles que trabalham, porque os maquinistas e motoristas dos carros trabalham de 

manhã a noite e é preciso ser mais compreensivo nas falas. Ponderou ainda que na sessão 

passada o Vereador Valdevino Manske falou sobre as pessoas que vem de fora para este 

Município, dizendo que ficou muito triste com a fala do colega Vereador Valdevino Manske, 

pois como os colegas Vereadores Emilson Vieira da Silva, Luiz Orlando de Oliveira, o 

prefeito municipal, o vice-prefeito e 40% dos munícipes não nasceram aqui, são de outras 

localidades e o Vereador Valdevino Manske dizer que as pessoas de fora não sabem nada 

e não conhecem o Município e ficou mais triste ainda quando o Vereador Valdevino 

Manske disse que não precisou do voto do Capitão, dizendo que precisou sim, porque 

estavam juntos em uma coligação onde um puxou o outro e não pode dizer que o voto do 

Vereador Valdevino Manske não serviu para ajuda-lo, pois serviu muito e quem sabe de 

outras pessoas até pessoas de fora que votaram e serviu na coligação, pois sozinho o 

Vereador Valdevino Manske não conseguiria, pois para chegar onde estão, cada um 
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precisou do outro e assim o colega Vereador precisa ter um pouco de cuidado na hora de 

falar, precisa ter disciplina. Disse ainda ao Presidente desta Egrégia Câmara que todos 

devem se unir e ir ao Governador do Estado e questionar o que está acontecendo com 

nosso Estado, porque os impostos são pagos em dia, seis meses de governo e nada foi 

feito, lamentável, todos os programas do governo do Estado estão ruins e diante dessa 

situação deve reunir os seus secretários e começar a trabalhar. O Presidente Hilário 

Boening designou o Vice-Presidente Valdevino Manske para conduzir os trabalhos da 

Mesa e também fez o uso da palavra e após cumprimentos saudou a senhora Sofia 

Plaster, ponderando estar muito alegre por sua presença na presente sessão já que na 

última sessão não esteve presente, pois estava hospitalizada e fez muita falta, 

agradecendo por sua presença, agradecendo ainda os familiares do Vereador Valdevino 

Manske também presentes na sessão. Agradeceu ao Vereador Adilson Espíndula que 

aceitou votar os Projetos de Lei nºs 31, 32 e 33/2015, ponderando que os referidos projetos 

serão votados com muito carinho. Frisou ainda que em companhia do Vereador Joel 

Ponath foi a Brasília e a senadora Rose de Freitas lhes perguntou se o calçadão que liga a 

Vila de Baixo à Vila de Cima em São João de Garrafão já estava pronto, pois a mesma está 

com receio de que esse recurso não seja aproveitado e pediu que os Vereadores façam o 

máximo possível para realizar a obra, porque o dinheiro que volta não é mais recuperado 

para o Município, ponderando que a senadora Rose de Freitas está entristecida, haja vista 

que muitos recursos deste Município voltaram. Frisou que em parceria com o Vereador Joel 

Ponath solicitaram recursos para construção de uma quadra na APAE e a senadora disse 

que conseguirá uma verba para o Hospital Concórdia e mais recursos para este Município, 

só que devem ser aproveitados, não se pode deixar os recursos voltar, pois são difíceis de 

conseguir. Solicitou ao secretário municipal de obras e serviços urbanos senhor Norberto 

Holz que faça a manutenção da rua em São Luís perto do Campo Pomerano e não sabe o 

nome da rua, porque muitas denominações são aprovadas, mas não é realizada a 

colocação das placas de identificação desde a gestão do ex-prefeito Hilário Roepke e 

também nesta administração as ruas ainda não foram identificadas e temos que exigir a 

identificação das ruas e gostaria que os buracos próximo a residência do senhor Lucas 

Gums sejam tapadas, haja vista que do local saem vários caminhões de madeira todos os 

dias sendo o maior fornecedor de madeira e não tem como trafegar na referida rua, 
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pedindo por favor ao secretário responsável para fazer a manutenção da referida rua. O 

Presidente retomando os trabalhos da Mesa interrompeu a sessão para que as Comissões 

pudessem analisar o Projeto de Lei nº 33/2015 e dar os seus pareceres. Decorrido o 

tempo, retomando a sessão, o Presidente solicitou que o Secretário da Mesa Vereador 

Arlindo Lagass fizesse nova chamada dos Senhores Vereadores e da Senhora Vereadora 

e havendo número legal, em nome de Deus declarou novamente aberta a sessão. 

Passando para a ordem do dia, o Presidente convocou os relatores das comissões de 

Legislação, Justiça e Redação final Vereador Roberval Stuhr, o relator da Comissão de 

Finanças e Orçamento Vereador Adair Lucht, o relator da Comissão de Educação, Cultura, 

Saúde e Assistência Vereador Luiz Orlando de Oliveira, o relator da Comissão de Obras e 

Serviços Públicos Vereador Clovis Braun, o relator da Comissão de Agropecuária, 

Silvicultura, Aquicultura, Pesca e de Reforma Agrária Vereador Emilson Vieira da Silva, o 

relator da Comissão de Turismo, Indústria e Comércio Vereador Arlindo Lagass e o relator 

da Comissão de Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e Segurança Pública 

Vereador Valdevino Manske para a leitura dos pareceres ao Projeto de Lei nº 14/2015 que 

dispõe sobre as diretrizes para a elaboração da Lei Orçamentária de 2016 e dá outras 

providências, de autoria do Poder Executivo com todos os pareceres favoráveis. Na 

discussão do Projeto o Vereador Roberval Stuhr se manifestou ponderando que o projeto 

em discussão dará as diretrizes para elaboração da Lei Orçamentária de 2016, ao longo do 

processo de elaboração do processo, o Município precisa prever o que irá se gastar no ano 

vindouro, após a lei aprovada, Poder Executivo começa a tramitar nas secretarias e 

confeccionar o processo que antes de vir para esta Casa de Leis passará por uma 

audiência pública, dando a possibilidade da sociedade participar e a aprovação do referido 

projeto é o primeiro passo. Não havendo mais quem quisesse discuti-lo, submetido à 

votação, o Projeto de Lei nº 14/2015 foi aprovado por unanimidade. O Presidente convocou 

o relator da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final Vereador Roberval Stuhr, o 

relator da Comissão de Finanças e Orçamento Vereador Adair Lucht e o relator da 

Comissão de Agropecuária, Silvicultura, Aquicultura, Pesca, Abastecimento e de Reforma 

Agrária Vereador Emilson Vieira da Silva para leitura dos pareceres ao Projeto de Lei nº 

30/2015 que autoriza a celebração de convênio para apoio financeiro à 3ª Feira de 

Avicultura e Suinocultura Capixaba (FAVESU), com a APAC – Associação de Produtores 
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Agrícolas de Caramuru, de autoria do Prefeito Municipal, com todos os pareceres 

favoráveis. Na discussão o Vereador Roberval Stuhr fez o uso da palavra e agradeceu ao 

Vereador Adilson Espíndula por analisar e despachar esse projeto de lei que autoriza 

celebração de convênio para apoio financeiro à 3ª feira de Avicultura e Suinocultura 

Capixaba (FAVESU) que foi criada no sentido de organizar ampliar e debater todos os 

problemas que a avicultura necessita e durante o evento são discutidas palestras técnicas 

com informação de conteúdo e todos os granjeiros, suinocultores e população que deseja 

conhecer os assuntos poderão participar, é um evento grandioso onde são debatidos ações 

que são levadas aos Governos Federal, Estadual e Municipal que serão desenvolvidas em 

conjunto entre produtores e órgãos públicos. Ponderou que no dia 03 de junho acontecerá 

uma reunião no restaurante Majeski e dentre os temas, estará sendo discutido o tema 

FAVESU. Não havendo mais quem quisesse discuti-lo, submetido à votação, o Projeto de 

Lei nº 30/2015 foi aprovado por unanimidade. O Presidente convocou o relator da comissão 

de Legislação, Justiça e Redação Final Vereador Roberval Stuhr, o relator da Comissão de 

Finanças e Orçamento Vereador Adair Lucht, o relator da Comissão de Educação, Cultura, 

Saúde e Assistência Vereador Luiz Orlando de Oliveira, o relator da Comissão de Obras e 

Serviços Públicos Vereador Clovis Braun, o relator da Comissão de Agropecuária, 

Silvicultura, Aquicultura, Pesca, Abastecimento e Reforma Agrária Vereador Emilson Vieira 

da Silva, relator da Comissão de Turismo, Indústria e Comércio Vereador Arlindo Lagass e 

o relator da Comissão de Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e Segurança 

Pública Vereador Valdevino Manske para a leitura dos pareceres ao Projeto de Lei nº 

31/2015 que concede revisão geral da remuneração dos servidores públicos e dos 

subsídios dos agentes políticos municipais de Santa Maria de Jetibá, de autoria do Prefeito 

Municipal com todos os pareceres favoráveis. Na discussão do Projeto o Vereador Elmar 

Francisco Thom fez o uso da palavra e após cumprimentos frisou que o Projeto de Lei nº 

31/2015 concede revisão geral da remuneração aos servidores em 3.23% e a perca salarial 

é de 8.34% e essa foi a contraproposta do Poder Executivo Municipal ao Sindicato dos 

Servidores Públicos Municipais, e o primeiro projeto deu entrada nesta Casa de Leis, 

ressaltou, porém que faltam dois próximos projetos para chegar ao total da perca salarial, 

dizendo que gostaria de estar votado o total da perca salarial em um só projeto, porque tem 

medo que os próximos projetos não sejam encaminhados para esta Casa e os funcionários 
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perderão novamente os seus direitos, haja vista que deveriam ter incluída a porcentagem 

no presente projeto, e só acredita que isso acontecerá quando o projeto der entrada na 

Câmara Municipal, ressaltando que se não for concedida a perca salarial aos servidores 

públicos chegará um tempo que nem conseguirão mais fazer a compra no supermercado 

pois existem cargos na prefeitura que o salário é muito pequeno. Ainda na discussão, o 

Vereador Joel Ponath fez o uso da palavra e após cumprimentos ponderou que será votada 

a reposição salarial de 3.23 % aos servidores públicos, não sendo aumento real, dizendo 

aos servidores públicos que acredita que não virão outros projetos de reajuste salarial, 

ponderando que não adianta deixar o prefeito tomar posse e até o mês de maio já “inchou” 

a prefeitura com funcionários contratados e assim não conseguirá dar um aumento real, 

seja ele o prefeito que for, o que deve ser feito é se unir ao Sindicato dos Servidores 

Públicos e assim que o prefeito tomar posse não permitir que ele contrate tantos 

funcionários, pois um funcionário efetivo bem pago, produz muito mais do que quatro 

funcionários contratados, não querendo dizer que os funcionários contratados não 

trabalham, mas deve-se pensar na carreira do funcionário que está defasada, e se recorda 

de quando entrou na prefeitura municipal, pagava quatro reais e cinquenta centavos por 

uma botija de gás e recebia mais do que hoje, dizendo que em comparação ao salário 

mínimo, um efetivo deveria estar recebendo no mínimo mil e oitocentos reais (1.800,00) e 

todas as vantagens e é dito que aumentarão o ticket porque não entra na folha de 

pagamento e para quem está trabalhando isso ajuda, mas coitado dos funcionários que 

estão aposentados eles não recebem o ticket alimentação e são essas pessoas às vezes 

que precisam mais de dinheiro do que quem está trabalhando e um dia nós seremos os 

aposentados e daí? A Vereadora Selene Jastrow também fez o uso da palavra e após 

cumprimentos salientou que infelizmente a reposição salarial será pouca, mas para os 

funcionários que participaram da assembleia dos servidores tiveram a informação que esse 

será o valor que o prefeito municipal pode dar nesse momento e por isso houve um acordo, 

e lutou muito porque queria ouvir a decisão acatada pelo Sindicato dos Servidores Públicos 

Municipais e com certeza todos almejavam um reajuste maior, queria um reajuste maior 

para os servidores e até para si, já que também é uma servidora da prefeitura municipal e 

um dia irá se aposentar, não demora muito, mas se continuar assim estará muito defasado 

o seu salário, frisando que quando entrou na prefeitura o seu salário era equivalente ha três 
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(03) salários mínimos e hoje o salário base de um auxiliar de enfermagem é oitocentos e 

cinquenta e sete reais (857.00) e os auxiliares de serviços gerais também recebem um 

salário mínimo e o salário dessa categoria também está muito defasado, mas assim que o 

salário mínimo tem reajuste, o dessa categoria também é reajustado, porque não podem 

receber menos do que um salário mínimo, mas nas outras categorias o salário cai mais a 

cada ano, ponderando que torce e espera que os demais projetos de reposição salarial 

venham para essa Câmara para serem aprovados e que as negociações comecem com 

antecedência para não atrasar tanto e espera que o Poder Executivo cumpra com sua 

palavra e quem recebe um salário pequeno não produz tanto quanto quem recebe um 

salário digno. De igual modo o Vereador Adilson Espíndula fez o uso da palavra e após 

cumprimentos ponderou que acredita que esse é um dos projetos mais discutidos nesta 

Casa, ponderando que o que está sendo votado não é uma reposição salarial e sim a 

reposição da perca inflacionária e está sendo votado com o aval do Sindicato dos 

Servidores Públicos Municipais que representam os servidores públicos e tudo foi decidido 

em assembleia, dizendo que houve um perca inflacionária de 8.34% e ficou acordado que o 

Poder Executivo dará 3.23% em maio, 2.75% em setembro e 2.36% em novembro, ficou 

triste porque não consta na lei o total de 8.34%, só constam os 3.23% e o ex-prefeito 

quando fazia uma negociação dessa forma, fez parecido com essa, mas já encaminhava a 

lei com todo percentual e isso não dá a garantia que os funcionários irão receber o restante 

da perca inflacionária, só terão direito se o poder executivo encaminhar novos projetos de 

lei concedendo reajuste da perca inflacionária. Ressaltou que não poderia deixar de falar 

sobre números que não mentem jamais, foi aprovado por esta Câmara Municipal uma 

estimativa de receita para esse ano de cento e quatro milhões, setecentos e quarenta e 

sete mil, novecentos e noventa e sete reais e sessenta e cinco centavos (104.747.997,65) 

e falando sobre arrecadação se relacionou sobre o nosso PIB (Produto Interno Bruto) que é 

tudo aquilo que é produzido em nosso país e que pela primeira vez caiu, está negativo o 

nosso PIB, e podemos dizer que estamos em uma recessão à nível nacional, os recursos 

que são do ICMS e recursos federais que é a base dos recursos dos municípios, estão se 

mantendo basicamente à níveis normais e com esse resultado do PIB quer dizer que esse 

ano realmente será diferente dos anos anteriores, porque sempre esteve otimista que o 

Município arrecadaria muito mais do que está previsto na lei e assim foi em 2012, 2013 e 
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2014, mas com o resultado do PIB, provavelmente este Município ficará dentro da 

estimativa, ou pode ser que a receita caia e diante dessas informações, parabenizou ao 

Poder Executivo de ter dado a palavra aos servidores públicos municipais de conceder a 

perca inflacionária, mesmo não estando incluso nesse projeto, acredita que a 

administração manterá a palavra. Concluindo parabenizou aos servidores públicos 

municipais. Ainda na discussão o Vereador Arlindo Lagass fez o uso da palavra e após 

cumprimentos frisou que o Vereador Adilson Espíndula foi muito feliz em sua fala e a crise 

no Brasil não é crise que gerou no Brasil, mas é mundial, mas está muito otimista em 

relação a arrecadação do Município e com certeza dentro disso o Poder Executivo terá 

condições de dar a perca inflacionária conforme combinado com o Sindicatos dos 

Servidores Públicos Municipais e é sabedor que os funcionários gostariam de mais do que 

isso e com certeza Santa Maria de Jetibá é um dos poucos Municípios que dará a perca 

inflacionária, muitos não conseguirão, não poderão dar nada aos funcionários e espera que 

o orçamento se comporte dentro do que foi orçado, tem grande esperança que serão 

gerados recursos e receitas para chegarmos lá, ponderando que não deixariam o seu 

repúdio, mas lamenta muito sobre a reportagem onde diz que os Vereadores aumentaram 

os seus salários em 10% e isso foi votado em 2012 e 2013 conforme a lei diz que esse 

projeto é para os servidores públicos e para os agentes políticos,  só que esse aumento os 

Vereadores não irão receber, receberam sim o aumento votado em 2012 e 2013 que os 

servidores públicos já receberam e não é 10% é mais um pouco e lamenta que os 

funcionários da Câmara Municipal não receberão o reajuste pelo fato do orçamento da 

Câmara estar defasado e conforme declaração do Controlador Interno da Câmara 

Municipal, o Presidente Hilário Boening não tem condições de dar o aumento de 3,23% aos 

servidores do Poder Legislativo, porque se o Presidente der esse aumento, será notificado 

pelo Tribunal de Contas e gostaria muito de defender os funcionários do Poder Legislativo, 

mas infelizmente lamenta muito, porque isso aconteceu e acredita que quando foi aprovado 

o orçamento no ano passado não foi analisado corretamente, houve um erro, frisando que 

os jornais publicaram que os Vereadores votaram o seu aumento salarial, dizendo que 

votaram e aprovaram sim, mas no ano de 2012 e 2013, dizendo que os parlamentares 

deste Poder, conforme o que aconteceu no Poder Judiciário aumentaram os seus salários 

e uma coisa puxa outra,  e o salário de um Vereador corresponde a 30% do salário de um 
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deputado, mas os Vereadores deste Poder não estão recebendo esses 30% porque a 

Câmara Municipal não tem orçamento, mas foi concedido o que já foi aprovado e já foi 

concedido aos servidores públicos municipais e o jornal dizer que a aprovação foi feita na 

escuridão, os Vereadores aprovaram reajustes dos seus vencimentos, mas os reajustes 

foram votados com muita discussão e debate, com cara limpa, assim como a perca 

inflacionária aos servidores, e não podemos aceitar as mentiras que são publicadas pelos 

jornais, quando a imprensa deveria divulgar a verdade, enfatizando que o reajuste da perca 

inflacionária é pouco, mas irá ajudar, lamentando que os servidores do Poder Legislativo 

não receberão esse reajuste. Ainda na discussão do Projeto de Lei nº 31/2015, o Vereador 

Luiz Orlando de Oliveira fez o uso da palavra e após cumprimentos, parabenizou e 

agradeceu ao Prefeito Municipal e sua equipe, porque conversou com a Comissão formada 

pelo Sindicato dos Servidores Públicos Municipais e eles falaram que foi uma das 

negociações mais pacificas que tiveram com a administração se tratando de revisão e 

remuneração dos salários, a reposição salarial, eu falo isso diante do funcionário público e 

deveria estar aqui reclamando do salário que ele realmente não atinge o objetivo para mim 

que sempre trabalhei na categoria de funcionário, empregado braçal, mas é um dos 

objetivos, dos fatores que dificultam o Município a conseguir funcionários na área de 

pedreiros e em vários outros setores até mesmo pelo salário e nesta data um pedreiro o 

parou na rua e lhe mostrou o seu contracheque e fez a conta de quanto aumentará seu 

salário e o salário do Município não é compatível com o setor público e vendo toda essa 

situação geral do nosso país, já foi falado da queda do PIB nacional e receitas municipais o 

que leva as pessoas a trabalhar com certo arrocho até mesmo porque a cesta básica deste 

Estado é a terceira mais cara do país e os motoristas que tem um compromisso muito 

grande de caminhar daqui para Vitória com veículos, voltando tarde da noite e sabemos 

que todos os funcionários merecem muito mais, mas é esse valor que está em votação 

demostrando o seu voto favorável e espera que os funcionários aceitam bem esse 

aumento. O Vereador Roberval Stuhr também fez o uso da palavra e após cumprimentos 

ponderou que falar do próprio emprego muitas vezes é fácil, se comparar muitas vezes se 

essa função tem que ganhar mais do que aquela é uma atitude fácil e todo mundo pode 

fazer, a hierarquia das profissões, a diferença entre as profissões está na cabeça de todo 

mundo, principalmente no assunto profissão, há uma nomenclatura que se olha as 
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diferenças salariais entre funções, isso é muito complexo. Relacionou-se sobre alguns fatos 

deste Município em relação à remuneração, primeira coisa que vemos, é o interesse no 

concurso público de outros moradores de fora de Santa Maria de Jetibá fazer concurso 

público aqui, e se o salário fosse tão pior que na sua cidade de origem, talvez não teríamos 

tantos candidatos, não dizendo que é bom não, mas somente comparando, no processo 

seletivo vimos isso também, inclusive, um ônibus lotado com passageiros para trabalharem 

neste Município já sabendo que não receberiam o FGTS, se pegar um pouco mais ao longo 

teremos um pouco mais de perca salarial e se recorda quando era funcionário deste 

Município na época da emancipação, quando a Vereadora Selene Jastrow se efetivou e 

recebia equivalente a três salários mínimos no cargo de auxiliar de enfermagem, a inflação 

ao mês era 40%, e quando se parcelava a cada quatro meses, tinham a reposição salarial 

referentes aos quatros meses anteriores, e se parcela em três vezes para frente, ou seja, o 

próprio reajuste comia a inflação daquele mês, então você achava que tinha, mas não 

levava, porque a inflação era tão alta em um curto prazo que ficou na memória a 

quantidade de salários mínimos que todos ganhavam, mas se ganhava ele em quatro 

meses para frente, não no mês de origem da inflação que era de 30%, eram vários planos 

econômicos, onde tudo meio que se distorceu e foi para um caminho que a gente se 

perdeu ao longo da história com a questão salarial, sobremaneira no órgão público onde 

tudo é muito engessado porque não pode diferenciar por categoria, não pode corrigir as 

diferenças que aqui foram levantadas pelos colegas Vereadores, ela precisa ser igualitária 

para todos, e não se consegue, por exemplo, dar mais para as profissões menores que 

comparativamente com os Municípios vizinhos, não são tão bons em detrimento dos 

salários maiores que poderia se dar um pouco menos e privilegiando o menor, mas não 

pode ser feito, que comparativamente os cursos superiores em Santa Maria de Jetibá tem 

uma valoração superior à media do entorno do Estado, então fazer essas analogias é 

interessante e tem que se pautar, lembrando aos funcionários públicos concursados deste 

Município, uma grande mudança que houve no ano de 2013 que não pode ser esquecida, o 

índice que repunha a inflação dos funcionários contratados e concursados e agentes 

políticos era o IGP-M (índice geral de preços do mercado), ou seja o preço da soja, do 

petróleo, do milho era mensurado que naquele momento era vantajoso, porque o IGP-M 

era maior do que o IPCA (Índice Nacional de Preços ao Consumidor – Amplo), lembrando 
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aos funcionários públicos que no ano de 2013 o índice foi mudado para IPCA que é 

exatamente o índice que mede o consumo, essa correção está nos dado nos dando uma 

diferença e conforme matéria no Jornal A Tribuna, desta data, onde diz que o IGPM 

acumulado em doze meses, 3.54%, ressaltando que quando o poder executivo fez essa 

proposta de mudança para o IPCA, muitos tinham dúvidas se seria melhor ou pior ao 

funcionário público, sobremaneira os concursados e hoje enxergamos que foi excelente 

para os funcionários públicos essa troca de índice, parabenizando ao poder executivo, 

secretários e técnicos pelo que fizeram no ano de 2013, dizendo que iria mais longe, 

lembrando aos funcionários públicos do Poder Executivo e do Poder Legislativo que 

somente dos 2013 e 2014 para cá que está se repondo a inflação até o mês de abril, nesta 

gestão o Poder Executivo antecipou ao histórico dos outros anos a reposição inflacionários 

de janeiro a abril, então há um esforço enorme do Poder Executivo em valorar os 

servidores públicos deste Município, este ano por precaução de lei resolveu-se voltar ao 

passado e somente neste primeiro momento repor o índice inflacionário que é um resíduo 

até dezembro de 2014, então ele está se igualando ao passado, não está caindo e em 

conversas entre o Sindicato dos Servidores Públicos Municipais e o Poder Executivo 

conforme palavras o Vereador Luiz Orlando de Oliveira foi a mais fácil e tranquila 

negociação salarial dos últimos anos e os servidores reconhecem isso, mas não que o 

Poder Executivo esteja satisfeito com isso não, com esse índice, mas quer o Poder 

Executivo mediante arrecadação dar um reajuste de janeiro, fevereiro, março e abril em 

setembro e novembro se a arrecadação e percentuais de folha assim permitir e de qualquer 

forma os servidores não o perderão, ele pode ser dado para frente e nesse índice que 

corrige a inflação não é aumento salarial e sim reposição inflacionária dentro do índice que 

é melhor do que o passado, o que temos que nos preocupar é realmente com a quantidade 

de serviços públicos que nosso Município deseja fazer à sua sociedade, o que nós 

enquanto nós enquanto sociedade e funcionários públicos exigimos do órgão municipal que 

para tal precisa contratar funcionário, então temos que pensar que nos anos de ouro que 

passamos, tudo era possível, a arrecadação era até 30% acima da inflação, hoje a 

realidade é outra, a arrecadação nos primeiros meses do ano foram 09% a menos do que 

no ano passado e se botarmos a inflação em cima é maior, pega o orçamento deste ano e 

divide por doze, compare os meses do ano passado com os desse ano a realidade é outra, 
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até onde podemos ir esse é o questionamento que deve via a tônica, lembrando o colega 

Vereador Elmar Francisco Thom solicitando um varredor de rua para sua comunidade, 

pedindo funcionários, mas na hora do índice de aumento, esses números aparecem 

referentes a esses pedidos, então quando se pensa em reajustes, tem que se pensar nos 

serviços que a municipalidade oferece e comparar a diferença com outros Municípios se 

são melhores ou piores, o serviço que os funcionários públicos oferecem para a população 

e isso tudo ajuda a gente a ser isento de opinião pessoal e olhar mais longe, quanto a 

questão do jornal citar ou não, isso não lhe atinge tanto, pois tivemos naquela data o 

parecer da assessoria jurídica desta Casa, dado por Rosa Elena Krauser Berger como 

contrário, o que gerou uma insegurança na votação naquele dia e os Vereadores 

precisavam de mais informação e obtiveram a opinião do Controlador Interno doutor Luiz 

Augusto Mill que era diferente, precisavam da informação se o projeto de lei era 

constitucional ou inconstitucional, dizendo para a Vereadora Selene Jastrow que talvez em 

sua fala cometeu um pequeno deslize que deu o estopim para a imprensa, não querendo 

fazer julgamento, longe disso, mas porque o projeto não foi votado na semana passada, 

precisava-se de mais informação e embasamento, tanto é que na Comissão onde é o 

relator, todos foram contrários a opinião de um assessor jurídico desta Casa em detrimento 

da opinião de outros assessores desta Casa, bem como opiniões de pessoas de fora, 

então os anos de ouro que tivemos desde o ano de 2008, tivemos políticas anticíclicas, 

foram fáceis de serem administrados, mas 2013 a 2015 com perda de FUNDAP, perda de 

royalties e crise brasileira, são anos extremamente duros não somente para os órgãos 

públicos, mas para a iniciativa privada também com demissões, reduções de cargas 

horárias e outros, para muitos não perderem o emprego e ai quando pegamos o orçamento 

da prefeitura municipal, a precisão de arrecadamento e ai que é a nossa consciência de ao 

gastar o dinheiro e exigir a nota fiscal de tudo que compramos, fazer cidadania no dia a dia 

para que como funcionário venha a ter retorno. Parabenizou ao prefeito municipal 

excelentíssimo senhor Eduardo Stuhr, ao vice-prefeito senhor Arcílio Agner, aos 

secretários, bem como a diretoria do Sindicato dos Servidores Públicos Municipais e os 

demais que fizeram parte da negociação da reposição inflacionária, frisando que todos 

servidores públicos sonham com o ganho real e é um sonho que talvez neste momento 

seja muito difícil para o órgão público. Finalizando suas palavras, ponderou que quer 
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duvidar que tenham dez das setenta e oito prefeituras no Estado do Espírito Santo que 

deram reposição inflacionário integral nos anos de 2013, 2014 e 2015, pois acredita que 

Santa Maria de Jetibá faz parte de um grupo seleto de prefeituras que conseguiram fazer e 

ai os colegas Vereadores sofrem para que isso acontecesse quando foi retirado o FGTS 

dos contratados que era uma crítica antiga dos concursados, nem todos enxergaram 

naquela hora e que hoje o poder executivo poderia dar a reposição inflacionária, talvez se 

naquele momento essa Câmara não tivesse aceitado tirar o FGTS dos contratados, não 

seria possível dar essa reposição, tem quase certeza que não teria, a males que vem para 

o bem se comparar este Município com demais Municípios do Estado do Espírito Santo 

quer crer que temos o poder executivo e um corpo de secretários municipais e funcionários 

que estão fazendo o máximo para não perder pelo menos a inflação, dizendo ainda que 

quando ocorreu um proposta de incluir IPTU nesse Município que chegue um Vereador 

fazendo campanha contra e deste modo está fazendo campanha contra o reajuste dos 

funcionários públicos, então essa forma de olhar que gostaria que todos tivessem e juntos 

todos produzir na iniciativa privada e pública para que esse Município não sofra o que o 

Brasil todo irá passar, porque temos a agricultura que menos sofre em uma crise e os 

agricultores comprarão, venderão seus produtos, manterão empregos no comércio e 

ajudará o Poder Executivo ajudaram a dar o reajuste em setembro e outubro aos 

servidores, é nesse intuito que um povo se diferencia, cresce e de destaca. O Vereador 

Adilson Espíndula fez novamente o uso da palavra na discussão do Projeto de Lei nº 

31/2015 e se referiu ao concurso público e quando o colega Vereador fala que o concurso 

público traz pessoas de diversos lugares do país, isso é verdade, o Banestes está fazendo 

um concurso público e tem setenta e quatro mil pessoas inscritas e o nosso Município tem 

um termo de ajuste de conduta com o Ministério Público e tem a obrigação de fazer o 

concurso público ainda esse ano, e um funcionário concursado saem mais barato para o 

Município, é verdade quando o colega Vereador fala que se mudaram os índices do IPCA 

para o IGPM e que melhorou, dizendo que na administração passada, apesar da belíssima 

administração do ex-prefeito Hilário Roepke o povo não elegeu seu sucessor, porque 

queriam que fosse ainda melhor e a atual administração tem o dever e a obrigação de fazer 

o melhor do que aquilo que foi feito no passado, mas é verdade também que foi prometido 

aos funcionários públicos um aumento real e esse aumento real poderia ter sido dado em 
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2013 e 2014 tranquilamente e que não foi dado, a valorização dos funcionários de carreira 

que foi prometido e até hoje não foi feito, os agentes comunitários de saúde e os agentes 

de combate as endemias estão esperando o piso salarial já que existe uma lei federal que 

fala sobre isso, porque ganham muito pouco e então a nossa administração tem esse ano 

para rever toda essa situação, porque o ano que vem o prefeito não pode mais dar 

aumento real, por ser ano eleitoral e que seja feito aquilo que foi prometido e por isso irá 

lutar independente de que prefeito ali estiver. De igual modo o Vereador Elmar Francisco 

Thom fez novamente o uso da palavra ressaltando que quando o nobre colega Vereador 

Roberval Stuhr falou que pediu um varredor de rua e o aumento do salário dos 

funcionários, porém não pode reclamar dos outros prefeitos que passaram por este 

Município nunca faltou varredor de rua em sua comunidade e nem em Santa Luzia e neste 

ano faltou varredor de rua e com muita luta contrataram um servidor para a referida função, 

porque ele falou que tinha que sobrar um em Santa Maria de Jetibá, parabenizando a 

Vereadora Selene Jastrow que lutou para que não fosse votado o Projeto de Lei nº 31/2015 

na sessão passada, porque se não seriam apenas 3.19% e houve uma alteração para 

3.23%, dizendo ainda ao Vereador Roberval Stuhr que não foi ao pátio prometer aumento 

de salário, foi o prefeito municipal Eduardo Stuhr que falou ainda que isso não era salário 

de um operador, de um motorista, de um braçal e que se fosse prefeito aumentaria os 

salários, porque era um crime o que os funcionários ganhavam na prefeitura, questionando 

onde ficaram aquelas promessas que até agora não aconteceram. Não havendo mais 

quem quisesse discuti-lo, submetido à votação o Projeto de Lei nº 31/2015 foi aprovado por 

unanimidade. Seguidamente, o Presidente convocou os relatores das mesmas Comissões 

acima citadas para leitura dos pareceres ao Projeto de Lei nº 32/2015 que altera o artigo 2º 

da Lei Municipal nº 1.186/2009 que trata da concessão de ticket alimentação, de autoria do 

Prefeito Municipal, com todos os pareceres favoráveis. Na discussão o Vereador Arlindo 

Lagass fez o uso da palavra e após cumprimentos parabenizou a atual gestão por igualar o 

ticket alimentação para todos os servidores públicos do poder executivo, frisando que se 

recorda muito bem quando nas gestões passadas, os funcionários efetivos recebiam um 

montante e os contratados um valor menor, porque não vê diferença entre os funcionários 

sejam eles efetivos ou contratados, dizendo que não é muito a favor do ticket, mas ele não 

entra na folha de pagamento e deve se ter um cuidado por parte do gestor público com as 
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contas públicas para não ultrapassar o limite da folha de pagamento. Disse ainda que foi 

feito justiça com quem ganha um salário mínimo comparando a quem ganha mais. Ainda 

na discussão o Vereador Adilson Espíndula fez o uso da palavra e após cumprimentos 

ponderou que gosta de ser coerente em suas falas, parabenizando ao prefeito municipal 

que na questão do ticket alimentação fez a diferença, não diferenciando um funcionário 

contratado de um funcionário efetivo, e no passado não via isso com bons olhos, onde os 

funcionários recebiam valores diferenciados no ticket, se recordando que apresentou um 

projeto de lei na administração passada para que todos os servidores públicos do poder 

executivo recebessem o mesmo valor na diária, pois havia uma diferença nas diárias dos 

secretários para com a dos servidores e essa diferença foi corrigida por não ser justa e 

assim também deve ser o ticket e concluindo, ponderou que o aumento do ticket o 

surpreendeu. De igual modo o Vereador Luiz Orlando de Oliveira fez o uso da palavra e 

após cumprimentos parabenizou o prefeito municipal pelo aumento do ticket alimentação 

dos servidores do poder executivo, ressaltando que todos devem parar para pensar o 

quanto esse valor custará nos cofres públicos. Ainda na discussão o Vereador Roberval 

Stuhr fez o uso da palavra e após cumprimentos ponderou que quando se ouve a fala dos 

Vereadores Elmar Francisco Thom e Joel Ponath no projeto anterior e quando se analisa 

uma coisa isoladamente é muito fácil fazer críticas, é muito mais fácil tomar conta do que 

gerir, fazendo uma análise do quanto o ticket alimentação tem aumentado nos anos da 

atual gestão e a igualação do valor do ticket alimentação para todos os servidores do Poder 

Executivo trouxe benefícios para os servidores que ganham o menor salário, frisando que 

falar que a atual administração não olhou para o pequeno é desonesto, é leviano e mostrou 

a todos os de menor salário que os quer ajudar, principalmente aos contratados que 

perderam o FGTS e quando se quer enxergar o mal até dentro de igreja se enxerga e 

quando se quer ser honesto analise os dados friamente, parabenizando a toda equipe da 

atual administração pela igualação do ticket alimentação e se alguém prometeu e não 

prometeu não quer discutir, mas quer falar sobre o que o prefeito Eduardo Stuhr fez pelos 

salários menores da prefeitura municipal e se isso não é justiça social, não é valorizar o 

mais pobre e o humilde, sobremaneira onde a inflação está atingido a cesta básica, não 

sabe de mais nada, querer nem sempre é poder, parabenizando ao poder executivo por 

gostar das classes menos favorecidas e não deixar de dar reposição inflacionária. 
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Agradeceu aos doze Vereadores por ninguém ter repetida a notícia mentirosa do jornal A 

Tribuna quanto ao número de servidores da prefeitura municipal e que bom que ninguém 

se aproveitou da falsa notícia, pois muitas vezes muitos se aproveitam da mentira, pois o 

número de contratados atualmente é o mesmo de 2012. Ainda na discussão do projeto o 

Vereador Joel Ponath fez o uso da palavra e após cumprimentos ponderou que o Vereador 

Roberval Stuhr fala bonito e sempre o admira porque fala fácil, mas não pensa que tudo 

para os funcionários são flores e não se deve esquecer que em 2012, o seu pai Eduardo 

Stuhr se reuniu com o Sindicato dos Servidores Públicos Municipais e com os funcionários 

e fez o compromisso de aumentar e melhorar muito o salário deles e até hoje isso não 

aconteceu, da forma como o Vereador Roberval Stuhr fala é uma maravilha, o que o 

prefeito fez, foi uma promessa de política falsa e no documento consta a assinatura do 

prefeito municipal e uma assinatura, às vezes vale mais do que palavras e 90% dos 

funcionários efetivos votaram em Eduardo Stuhr para prefeito e agora não tem mais o que 

fazer, pois até manifestação já fizeram. Ainda na discussão do Projeto o Vereador Elmar 

Francisco Thom fez o uso da palavra e após cumprimentos parabenizou ao prefeito 

municipal excelentíssimo senhor Eduardo Stuhr pelo aumento no ticket alimentação dos 

servidores do Poder Executivo Municipal, pois quando acontecem coisas boas na 

administração deve-se parabenizar, porque com a crise enfrentada no país e o aumento 

dos produtos alimentícios, muitas pessoas passam por dificuldades. Disse ao Vereador 

Roberval Stuhr que o mesmo falou que muitos fazem críticas porque é mais fácil, frisando 

que das promessas que foram feitas na época da campanha, existem muitas coisas que 

precisam ser feitas, frisando que seria bom se essa porcentagem concedida no ticket fosse 

concedida também sobre o salário dos funcionários, pois contaria na aposentadoria, já que 

o ticket alimentação não conta na aposentadoria e assim perdem muito. O Vereador 

Valdevino Manske também fez o uso da palavra e após cumprimentos parabenizou ao 

prefeito municipal pelo aumento no ticket alimentação, frisando que os funcionários 

públicos não estão preocupados com muita falação, o que tiver de aumento nos 

vencimentos sempre será bem-vindo e estão esperando a aprovação do projeto e não 

passar a noite aqui na sessão, porque no dia seguintes todos trabalham. O Vereador 

Roberval Stuhr fez novamente o uso da palavra e após cumprimentos ponderou que o 

nobre colega Vereador Joel Ponath fala em promessas de política falsa, querendo 
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comparar alho com bugalho e nos anos de ouro o ex-prefeito que o Vereador Joel Ponath 

tanto defende, com a arrecadação que subia 20 e 30% a mais do que a inflação, só era 

dado o reajuste da perca inflacionária para os servidores e 5% de ganho real em um dos 

anos e agora com a arrecadação em baixa, com a crise, querer comparar como se fosse a 

mesma coisa, fazer essas comparações pela metade são no mínimo levianas, não se deve 

comparar os anos de ouro pós plano real que deu aos governos federal, estadual e 

municipal ganhos absurdo de arrecadação onde o custeio da máquina não crescia naquela 

envergadura, porque a inflação não era tão alta e a folha de pagamento também. A 

promessa feita ao Sindicato dos Servidores Públicos Municipais foi de estudar sempre a 

melhor forma e valoração do funcionário público e isso está sendo feito, foram feitos cursos 

e treinamento, sendo justo na atribuição de, por exemplo, periculosidade, assiduidade 

esses outros índices que ficaram na tangência e agora está sendo corrigido e querem tirar 

tudo isso de foco e criar falácias, dizendo ao Vereador Joel Ponath que pode enganar meia 

dúzia, mas a outra meia dúzia sabe ser coerente com a realidade de cinco ou oito anos 

atrás com a realidade do Brasil hoje e isso qualquer cidadão sabe. O Presidente comunicou 

que o Vereador Jean Jaques Lauvers precisou se retirar, porque aconteceu um acidente 

doméstico com sua esposa. Submetido à votação, o Projeto de Lei nº 32/2015 foi aprovado 

por unanimidade. Em sequência, o Presidente convocou o relator da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação Final Vereador Roberval Stuhr, o relator da Comissão de 

Finanças e Orçamento Vereador Adair Lucht, o relator da Comissão de Educação, Cultura, 

Saúde e Assistência para a leitura dos pareceres ao Projeto de Lei nº 33/2015 que autoriza 

celebração de convênio de cooperação financeira com a APEAEFA – Associação dos pais, 

alunos e ex-alunos da Escola Família Agrícola de São João de Garrafão, de autoria do 

Prefeito Municipal, com todos os pareceres favoráveis. Na discussão os Vereadores Arlindo 

Lagass, Elmar Francisco Thom, Roberval Stuhr, Adilson Espíndula e o Presidente Hilário 

Boening se manifestaram. Parabenizaram o prefeito municipal. Foi destacado que a escola 

Família Agrícola é uma instituição que já formou muitos profissionais em diversas áreas, 

contribuindo significativamente para o desenvolvimento do Município e do Estado, é uma 

escola diferenciada das demais, está ligada a outra instituição, mas sempre recebeu 

recursos da prefeitura municipal. Foi saudado os representantes da referida instituição e o 

secretário municipal de agropecuária Manfredo Kruger, haja vista que é da referida pasta 
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que sairá o presente convênio. Foi frisado que os Projetos de celebração de convênio de 

cooperação financeira demoram muito para dar entrada nesta Câmara Municipal, alguns 

com atraso de cinco meses, e o poder executivo deveria ter mais agilidade na elaboração 

desses projetos. Foi enfatizado que devido a desvios de associações o dinheiro público, a 

cada dia está mais vigiado e a prestação de contas é cada vez mais rigorosa e as 

instituições devem crescer no manuseio das verbas públicas para que não tenha a 

necessidade da devolução de valores. Parabenizaram a diretoria e toda equipe da Escola 

Família Agrícola que faz uma das prestações de contas mais bem feitas, não é preciso falar 

da qualidade de ensino e sua contribuição com o Município, responsabilidade dos diretores 

e além de tantas qualidades, a escola família ensina aos seus alunos a agricultura familiar. 

O Vereador Presidente Hilário Boeing ponderou ainda que foi perdido recursos que foram 

devolvidos que seriam para a construção de um refeitório na Escola Família Agrícola, esse 

recurso foi assinado em 2009 e ninguém fez nada e esse é um fato lamentável. Submetido 

à votação, o Projeto de Lei nº 33/2015 foi aprovado por unanimidade. Dando 

prosseguimento à sessão, o Presidente o relator da Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação Final Vereador Roberval Stuhr, o relator da Comissão de Educação, Cultura, 

Saúde e Assistência Vereador Luiz Orlando de Oliveira para leitura dos pareceres ao 

Projeto de Lei nº 05/2015 que denomina o Posto de Saúde Germano Guilherme Henrique 

Jastrow, em Barra do Rio Possmoser, de autoria da Vereadora Selene Jastrow, com todos 

os pareceres favoráveis. Não havendo quem quisesse discuti-lo, submetido à votação, o 

Projeto de Lei nº 05/2015 foi aprovado por unanimidade. O Presidente convocou ainda o 

relator da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final Vereador Roberval Stuhr, o 

relator da Comissão de Finanças e Orçamento Vereador Adair Lucht, o relator da 

Comissão de Obras e Serviços Públicos Vereador Clovis Braun para leitura do parecer ao 

Projeto de Lei nº 06/2015 que dispõe sobre a denominação da Rua Adolpho Marquardt, em 

Alto Rio Possmoser, de autoria da Vereadora Selene Jastrow, com todos os pareceres 

favoráveis. Na discussão do Projeto, o Presidente Hilário Boening, frisou que várias 

denominações de ruas são aprovadas, mas as placas de identificação não são 

providenciadas pela municipalidade e gostaria de pedir ao secretário municipal de obras 

que providencie as placas, porque muitas vezes as pessoas não conseguem localizar as 

ruas deste Município. Não havendo mais quem quisesse discuti-lo, o Projeto de Lei nº 
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06/2015 foi submetido à votação e aprovado por unanimidade. Seguidamente, o Presidente 

colocou em discussão os seguintes Projetos de Decreto Legislativo que tiveram os 

pareceres favoráveis das Comissões de Legislação, Justiça e Redação Final e Finanças e 

Orçamento: Projeto de Decreto Legislativo nº 8/2015 que concede título de honra ao mérito 

à Senhora Frieda Burtzlaff Pereira, de autoria de todos os Vereadores. Projeto de Decreto 

Legislativo nº 13/2015 que concede título de cidadão santamariense ao Pastor Geraldo 

Grutzmann, de autoria do Vereador Clovis Braun. Projeto de Decreto Legislativo nº 18/2015 

que concede título de honra ao mérito ao Senhor Florentino Lauvers, de autoria do 

vereador Adair Lucth. Projeto de Decreto Legislativo nº 25/2015 que concede título de 

cidadão santamariense ao Senhor Silivio da Silva, de autoria do Vereador Emilson Vieira 

da Silva. Projeto de Decreto Legislativo nº 27/2015 que concede título de honra ao mérito 

ao Senhor Lindolfo Turow, de autoria do Vereador Joel Ponath. Projeto de Decreto 

Legislativo nº 28/2015 que concede título de cidadã santamariense a Senhora Maria Inês 

da Rosa Saffran, de autoria do Vereador Joel Ponath. Na discussão o Vereador Joel 

Ponath fez o uso da palavra e após cumprimentos se relacionou sobre o Projeto de Decreto 

Legislativo nº 28/2015 que concede título de cidadã santamariense a Senhora Maria Inês 

da Rosa Saffran de sua autoria, dizendo que a senhora Maria Inês da Rosa Saffran foi sua 

professora entre os anos de 2000 a 2004 quando fez o ensino médio em São Luís e que 

muitas vezes lhe puxava a orelha verbalmente, e muito se orgulha em prestar essa 

homenagem para uma pessoa que muito admira, desejando que Deus a abençoe em sua 

caminhada e seu trabalho. Relacionou-se ainda sobre o seu homenageado com título de 

honra ao mérito, o seu assessor parlamentar Lindolfo Turow, qual é um amigo, irmão e o 

considera um segundo pai que já o assessora por sete anos e agradece muito por isso, 

ressaltando que conheceu o homenageado há muitos anos e na ocasião quase lhe mandou 

para Alemanha, o homenageado é uma pessoa com uma história de vida fantástica e que  

nesses anos todos nunca tiveram uma desavença, um sempre escuta o outro,  e juntos 

fazem um trabalho brilhante, dizendo o quanto gosta do Senhor Lindolfo Turow. Ainda na 

discussão dos Projetos de Decretos Legislativos o Vereador Adair Lucht fez o uso da 

palavra e após cumprimentos se relacionou sobre o seu homenageado senhor Florentino 

Lauvers que um cidadão que presta relevantes serviços neste Município e em duas 

eleições obteve votações expressivas, mas devido as suas coligações não pode ocupar 
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uma cadeira nesta Câmara Municipal e acredita que na próxima eleição ele será um dos 

representantes da população santamariense nesta Casa de Leis. De igual modo o 

Vereador Adilson Espíndula fez o uso da palavra e após cumprimentos parabenizou os 

Vereadores pelas homenagens para pessoas de luta, garra e determinação e fica feliz 

quando os Vereadores apresentam Projetos de Decretos Legislativos homenageando 

pessoas que realmente prestaram relevantes serviços para este Município, às vezes fica 

sentido que alguns Vereadores concedem homenagens para pessoas que estiveram 

somente uma vez neste Município e que pouco contribuíram, frisando que seria muito bom 

se os Vereadores pudessem conceder mais de dois títulos, já que muitas pessoas são 

merecedoras, mas infelizmente a lei não permite, pois todos que contribuem com este 

Município merecem um título desta Casa de Leis. Ainda na discussão dos Projetos de 

Decreto Legislativo o Vereador Clovis Braun fez o uso da palavra e após cumprimentos se 

relacionou sobre o seu homenageado o Pastor Geraldo Grützmann nascido no dia 02 de 

julho de 1962, em Roque Gonzales – RS. Casou-se com Rose Mari Berendonk Grützmann 

em Rio Possmoser e foram abençoados com 02 filhos: Diego, que é voluntário na África do 

Sul, e Letícia estudante no “Graça Aranha”. Assim como a maioria dos brasileiros, ele teve 

a iniciação educacional difícil porem notável, como muita luta conseguiu se formar. Após 

sua a formatura na Faculdade de Teologia, foi enviado pela Direção da IECLB para atuar 

na Paróquia Evangélica de Confissão Luterana em Rio Possmoser, onde permaneceu por 

10 anos onde ocorreu sua Ordenação ao Ministério Pastoral em 03/02/1991, 

posteriormente foi aceito na Paróquia Evangélica de Confissão Luterana, em Santa Teresa 

onde permaneceu por 6 anos nesse Município realizou a pesquisa histórica na 

Comunidade de 25 de Julho, que resultou na publicação do Livro: “Centenário da Igreja 

Luterana em 25 de Julho – Santa Teresa”. Em dezembro de 2003 foi para a Alemanha, 

para assumir uma vaga de Assessor Teológico no Centro de Missão ao Norte do Elba. 

Onde permaneceu por 09 anos. Retornou ao Brasil em 2012 e vem prestando um belíssimo 

trabalho na Paróquia Evangélica em São João do Garrafão onde reside. Seu empenho 

como Pastor é notável, desde cedo o Geraldo Grützmann assumiu tarefas além do trabalho 

na Paróquia, fez parte de diversas Comissões, Conselhos e Grupos de Trabalho dos quais 

participou ao longo dos anos. Integrou a Comissão de Elaboração do Hinário da IECLB 

Volume 2, com 2 hinos de sua autoria: Hinos do Povo de Deus 2. “Gente que espera” (HPD 
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440) e “Pela força do amor” (HPD 479). Participou do Conselho Nacional de Liturgia e 

atualmente é o Coordenador Ministerial da União Paroquial Mata Fria, composta pelas 

Paróquias de Alto Jatibocas, Barracão, Rio Possmoser e São João do Garrafão. Possui 

canções gravadas, e em parceria com sua esposa, é autor do Hino de Santa Maria de 

Jetibá, que resgata a cultura do povo e retrata a realidade do Município de Santa Maria de 

Jetibá e que ficará eternamente registrado por ser símbolo oficial do Município. O 

Presidente Hilário Boening também fez o uso da palavra na discussão dos Projetos de 

Decreto Legislativos e se relacionou sobre o Projeto de Decreto Legislativo nº 8/2015 que 

concede título de honra ao mérito à Senhora Frieda Burtzlaff Pereira, de autoria de todos 

os Vereadores, ponderando que a dona Frieda Burtzlaff Pereira trabalhou na prefeitura, 

hospedava pessoas da roça e quando alguém precisa ir ao médico, ela acompanha, era 

parteira e nada melhor que homenagear uma pessoa tão importante para o Município e 

ainda a Senhora Maria Inês da Rosa Saffran sempre prestou um excelente serviço neste 

Município na área da educação, parabenizando ao Vereador Joel Ponath por essa 

homenagem, frisando que de igual forma todos os Vereadores estão homenageando 

pessoas que prestaram relevantes serviços neste Município. Não havendo mais quem 

quisesse discuti-los, submetidos à votação, foram aprovados por unanimidade os Projetos 

de Decretos Legislativos nºs 08, 13, 18, 25, 27 e 28/2015. O Presidente colocou em 

votação ainda a Indicação nº 11/2015 que indica a reforma da passarela que dá acesso a 

Rua Martim Lutero, de autoria do Vereador Luiz Orlando de Oliveira, que foi aprovada por 

unanimidade. O Presidente colocou em votação o Requerimento que requer ao Prefeito 

Municipal cópia de todo processo administrativo referente à execução do asfalto na cidade, 

de autoria do Vereador Joel Ponath que foi aprovado por unanimidade. Passando para os 

oradores inscritos na Explicação Pessoal, o Presidente convidou o primeiro orador inscrito 

Vereador Valdevino Manske que após cumprimentos saudou suas filhas. Relacionou-se 

sobre a fala do Vereador Arlindo Lagass na presente sessão que segundo sua opinião foi 

equivocada, pois falou que ao usar a Tribuna o colega Vereador se reportou às pessoas de 

fora como se não tivessem valor, afirmando que a sessão fica gravada e não falou não, 

frisando que postou o vídeo de sua fala no Facebook e como legenda escreveu sobre isso 

e não falou isso na sessão não, então os Vereadores prestar mais atenção. Disse ainda ao 

colega Vereador Arlindo Lagass que não tem nada contra ninguém que é de fora, dizendo 
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porém, que do jeito que o cidadão veio à esta Casa de Leis e fez vergonha para a maioria 

dos Vereadores, porque só um apoia as coisas erradas, dizendo que é um Vereador e não 

se deixa rebaixar por qualquer um não, pois o senhor Edmar Amorim de Oliveira é um 

servidor da prefeitura, apenas um subsecretário e veio aqui dizer que os Vereadores não 

podem fazer pedidos, não são todos os Vereadores que tem o privilégio de dois 

Vereadores desta Casa de Lei têm, pois quando sonha com o secretário, de manhã cedo 

esse secretário está à frente de sua porta, dizendo ao Vereador Arlindo Lagass que os 

demais Vereadores não tem esse privilégio não, podem ligar mil vezes e não são 

atendidos, mas os privilégios que os Vereadores Roberval Stuhr e Arlindo Lagass têm, os 

demais Vereadores não tem, porque é só sonhar, de manhã os caras já estão em suas 

portas e só de pensar que vai ligar para o secretário, ele já está retornando, dizendo que 

não é fácil a vida que os Vereadores estão levando, é como se você tivesse uma dívida e a 

pessoa te cobra, de manhã, na hora do almoço, no café e na janta e você não tem 

condições para pagar, assim é a situação dos Vereadores neste mandato, dizendo ao 

Vereador Roberval Stuhr que gostaria muito que os Vereadores, secretários municipais e 

prefeito municipal tivessem mais união, dizendo ainda onde está o valor do nosso cidadão 

santamariense que é nascido e criado aqui, porque será que não tem valor essas pessoas, 

e quantas vezes pediu nesta Casa, ou muitas vezes nem pediu nesta Casa, mas sempre 

foi solicitado pelos colegas Vereadores, a maioria das vezes foi para o Vereador Roberval 

Stuhr para pedir para o prefeito para tentar uma mudança, porque se tivesse bom, não era 

todo Município que estava reclamando, o Município inteiro está reclamando e como 

Vereador não fica escondido de ninguém não, está no meio do povo todos os dias e não 

corre de ninguém não, mas é muito difícil ser Vereador dessa maneira, quando tem ligação 

com o secretário como o Vereadores Roberval Stuhr e Arlindo Lagass tem é uma outra 

vida, dizendo que os Vereadores são todos iguais, juntos cantam os hinos nacional, 

estadual e municipal, aprovam os projetos de Lei, alguns projetos são rejeitados, porque 

não é tudo que é bom para o Município, mas gostaria de pedir para quem está ouvindo, 

principalmente as pessoas mais importantes desta cidade que olhem com carinho e 

agendem reuniões, pois o mandato está passando e não aconteceu reuniões com os 

Vereadores, dizendo aos Vereadores Arlindo Lagass e Roberval Stuhr que gostam muito 

de apoiar, vamos apoiar coisas boas para que todos os munícipes que precisam do nosso 
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DETRAN, das nossas estradas e acredita que os dois Vereadores citados nunca tiveram 

um pedido de estrada e já estamos no segundo ano de mandato da atual administração e 

até hoje não ouviu os Vereadores Roberval Stuhr e Arlindo Lagass solicitar a manutenção 

de estradas e acredita que os dois não andam muito em estradas de chão, deixando 

registrado que gostaria que as coisas fossem diferentes e se é para apoiar que apoiem 

coisas boas para o Município inteiro e não somente para um cidadão que vem nesta Casa 

e difama todos os Vereadores, veio nesta Tribuna e gritou com todos, por isso quis dizer 

Vereador Arlindo Lagass que pessoas vem de fora e estão querendo se achar rei, 

ponderando que não falou, mas sim escreveu em seu Facebook na legenda e assim fará 

sempre nesta Casa, não tem medo de ninguém, de quem fala muito, dizendo aos colegas 

Vereadores acima citados que nunca passaram por uma situação dessa, pois sai dos 

lugares com a cabeça cheia e não tem a que recorrer, agradecendo ao prefeito municipal 

Eduardo Stuhr, pois todas as vezes que ligou para ele foi atendido, mas quando  entrega 

os pedidos anotados, não chega na mão de quem deveria chegar, mas vão parar no lixo. O 

Presidente convidou o segundo orador inscrito na Explicação Pessoal senhor Vereador 

Joel Ponath que após cumprimentos ponderou que apresentou um requerimento que 

requer todo o processo do asfalto no centro da cidade, onde o ex-governador do Estado 

deixou dois milhões e seiscentos mil reais para a referida obra e segundo sua opinião o 

asfalto foi mal feito e quer saber qual o valor gasto na obra e quantos centímetros foi 

licitado para obra do asfalto, frisando que é sorte que o asfalto é bem preto senão dava 

para ver os paralelepípedos e ainda quer saber quanto foi utilizado de aditivo, quer saber 

tudo que consta no processo. O Presidente convidou ainda o próximo orador inscrito 

Senhor Vereador Arlindo Lagass que após cumprimentos ponderou que não iria falar, mas 

depois da fala do colega Vereador Valdevino Manske nesta Tribuna precisava se 

pronunciar, frisando que nunca um secretário está em sua porta assim que liga, já que o 

Vereador Valdevino Manske disse que quando ligo para ele, mando olhar o serviço, 

ressaltando que jamais teve o privilégio de algum secretário fazer o serviço para sua 

pessoa, assim como o Vereador Valdevino Manske já teve, e quando chega a sexta-feira 

ou o sábado pede máquinas para abrir estradas, dizendo que o Vereador Arlindo Lagass 

não faz esse tipo de papel, ressaltando que o Vereador Valdevino Manske ainda disse que 

como pessoa de fora o Vereador Arlindo Lagass não conhece Município de Santa Maria de 
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Jetibá, afirmou que conhece muito bem, pois mora em Santa Maria de Jetibá há quinze 

anos e conhece esse Município de canto a canto e como sendo de fora, quer um pouco de 

respeito com as pessoas de fora, agora os privilégios de ter todos os sábados máquinas 

nas mãos isso nunca teve, imagine se todos os Vereadores pedissem as máquinas todos 

os sábados para abrir estrada, todos gostariam de ter a máquina na mão nos finais de 

semana e durante a semana fala mal do secretário, mas no final da semana desfruta de um 

bem público e neste mandato ainda não teve esse privilégio, pois o seu privilégio é o 

trabalho e a ação de levantar de madrugada e enfrentar fila no Hospital Evangélico e o que 

o Vereador Valdevino Manske falou sobre sua pessoa é equivocado. Agradeceu a todos 

que participarem do 6º jantar alemão em benefício à Fundação Albergue Martim Lutero. 

Antes de encerrar, o Presidente agradeceu a todos os funcionários presentes na sessão, já 

que a presente sessão durou aproximadamente cinco horas, mas tudo isso é em prol do 

Município, agradeceu a senhora Sofia Plaster ainda presente na sessão, desejando muitos 

anos de vida a mesma, agradeceu a presença do assessor da deputada estadual Janete 

de Sá, dizendo que  juntamente com os assessores jurídicos desta Casa de Leis estudará 

um aumento no ticket alimentação, porque os funcionários nsão merecedores, agradeceu 

aos Vereadores e a pessoa responsável por redigir a ata, pois teria um longo trabalho. Não 

havendo nada mais a tratar, o Presidente convocou os Senhores Vereadores e a Senhora 

Vereadora para a próxima sessão ordinária a se realizar no dia 08 de junho de 2015, às 17 

horas e em nome de Deus declarou encerrada a sessão. Para constar, foi lavrada a Ata 

que após lida, discutida e votada, vai devidamente assinada: 
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